Il tipo a risposta aperta -Il tipo a comprensione della lettura
  
L’elemento di prova a risposta aperta prevede, da parte dello studente, lo sviluppo di una risposta che evidenzi le proprie conoscenze culturali e le proprie esperienze. Permette di valutare le capacità espressive oltre che le abilità cognitive e socio-affettive.  

Es.:  Componimento o saggio breve -  Buco nell’ozono, effetto serra: cause e conseguenze.
  
L’elemento di prova di comprensione della lettura è composto da una consegna che prevede la lettura di un brano e successivamente  le  risposte ad alcune domande.  
Es:
”Il caffè”, giornale di Milano. Dal 1764 al 1766 si pubblica a Milano “Il Caffè”. Il giornale si chiamò così perché si immaginava come l’insieme delle conversazioni e delle riflessioni svoltesi nella Bottega del Caffè, una delle tante sale in Europa dove veniva servita questa nuova bevanda che proveniva dalle coltivazioni americane (il caffè,appunto). Sulle pagine del “Caffè”, Cesare Beccarla scrisse molti articoli contro la pena di morte.   
 Leggi e rispondi alle domande ch’eseguono
1. Che cos’è il Caffè? 

2. Con quale scopo è nato?
3. Fino a quando verrà stampato?
4. Che cosa vi si trova scritto?
 
